

青农大专家:不必谈鸡骨泥色变

淀粉肠企业应通过加强自身规范化管理消除消费者误解

连日来,一直在各大社交媒体热搜榜“霸榜”的淀粉肠迎来了新的反转。自央广网曝光了淀粉肠用鸡骨泥代替鸡肉以次充好、脂肪含量越来越高、无专门国标等乱象后,淀粉肠产业链上下游展开了一轮自救行动,有淀粉肠企业董事长直播生产全过程并现场吃淀粉肠、有摊主带着《食品安全声明书》销售淀粉肠。

一边是消费者谈“淀粉肠”色变,一边是生产厂家及卖家积极自救,由淀粉肠引发的现象也引发了我们深深的思考,承载着人们童年快乐记忆的淀粉肠到底怎么了?记者为此采访了青岛农业大学食品科学与工程学院副教授李鹏,在他看来,只要是正规厂家购买的符合相关食品安全标准的淀粉肠,消费者可以放心食用,但相关部门也应该制定更为细致的标准,让行业发展规范有序。

董事长直播吃淀粉肠自证清白

淀粉肠塌房之后,产业链上下游展开了一轮自救。3月16日,淀粉肠知名厂家,山东夫宇食品有限公司辟谣自家生产的淀粉肠含有骨泥。18日,该公司宣布将对淀粉肠厂内生产进行直播。下午直播时,厂家展示相关检测报告表明“鸡骨泥零添加”,同时公开展示了厂房、相关设备设施并对生产过程进行介绍。工作人员、主播及董事长等现场直播吃淀粉肠,在线观看直播人数超2万人。

销售淀粉肠的商贩们也在积极行动起来。市北区台东街道一家淀粉肠摊主在摊位上挂出了一份《食品安全声明书》,告知消费者自家销售的淀粉肠可以放心食用。

在社交媒体上,有20多万人参与了一项“你还会继续吃淀粉肠吗”的投票,结果显示,有57%的网友表示“会,就地原谅淀粉肠了”,只有32%的网友认为“不会,感觉很不卫生”。

专家建议理性看待淀粉肠

记者在微博、小红书、抖音等浏览发现,消费者对淀粉肠的担忧主要集中在鸡骨泥。鸡骨泥到底是一种什么原料?是否如网络很多消费者所说的将鸡骨磨成粉?针对这些消费者关心的问题,记者采访了李鹏。李鹏表示,在肉制品加工领域,淀粉肠添加鸡骨泥早已不是什么新鲜事。鸡骨泥也并非部分网友认为的将鸡骨磨成粉加入到淀粉肠中,鸡骨泥一般是指一些鸡肉生产加工厂家,在将屠宰后的肉鸡胴体分割完毕后,再将鸡架上剩余的肉采用机械分离工艺进行分离,这部分被分离下来的碎鸡肉,俗称为鸡骨泥。一般来说,规模比较大的鸡肉加工企业会有一整套规范的自动化生产流程,在胴体分割完毕后,及时进行鸡骨泥生产,从而保证鸡骨泥的卫生和安全性。

为何淀粉肠生产加工企业要在生产过程中加入鸡骨泥?李鹏表示,鸡肉的加入能够增加淀粉肠中蛋白质的含量,提高淀粉肠的营养价值,同时鸡肉的加入能在淀粉肠中形成凝胶,提高产品的弹性和口感。鸡骨泥主要是鸡肉,其价格相对便宜,对于淀粉肠厂家来说,适量添加鸡骨泥既有利于改善产品食用品质,也不会增加太多成本,因此,鸡骨泥成为一些淀粉肠生产厂家的选择。



青岛街头正在销售的淀粉肠。

记者手记



辣条逆袭给淀粉肠的启示

淀粉肠的“塌房”让不少人感慨童年滤镜的破碎,甚至对淀粉肠产业都带来了不利影响。但从长远来看,无论是淀粉肠生产企业还是商贩,其实都不妨把这次“塌房”当做行业转型升级的契机。

曾几何时,辣条也是人们心目中“三无产品”的代表,提起辣条,人们在回忆起童年美好时光的同时,也总是把辣条与食品安全重灾区结合在一起,但可以看到的是,近年来,辣条行业正在发生令人惊叹的改变,在各大超市中,包装精致的辣条早已不再是油乎乎的廉价食品,而是登上大雅之堂与众多知名品牌零食同台竞技。辣条生产企业卫龙甚至准备冲击“辣条第一股”。辣条为何能从街边低价美食发展成百亿产业链,得益于这些年采取建立行业标准、加强市场管理、树立品牌等创新举措。辣条也曾经背负着不够干净卫生的口碑,但现在已经实现了华丽转身。辣条崛起的经验值得淀粉肠借鉴,淀粉肠生产企业不妨借着这次“塌房”事件,反思淀粉肠行业存在的不足并加以改进,实现淀粉肠行业的华丽转身。

淀粉肠行业应加强规范管理

尽管正规的食品加工企业生产的鸡骨泥并不违反食品安全标准,但李鹏认为,淀粉肠行业应该加强自身规范化管理,消除消费者对于淀粉肠的误解。

李鹏表示,伴随着我国食品工业的快速发展,各个细分领域也都建立了相关行业标准,针对当前生产企业的鸡骨泥产品、市面上销售的含鸡骨泥的淀粉肠等同样应该制定一个行业通用的标准,引导相关行业进行规范生产。另外,希望淀粉肠生产企业能够加强行业自律,进一步规范生产,将生产中的实际用料进行明确标识,让消费者看得明明白白。

目前,部分淀粉肠企业已经制定了针对淀粉肠品类的相关标准。早在2013年5月,临沂新程金锣肉制品集团有限公司就发布并实施了《淀粉肉肠》(Q/LJL 0008S-2013),辽宁一家食品企业的企业标准《香肠》(Q/PFY 0006S-2023)中明确,其香肠、肉皮肠、粉肠三种产品的淀粉含量分别为≤10%、≤10%、≤25%。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善

圆我中国梦 福到家家门

